

只有脉冲行情 操作机会不多

●实证表明,CPI若能回落到4%以下,将呈现低通胀高增长格局,对股市是最有利的。但是我们认为今年下半年PPI将在未来三个月达到12%的高水平,CPI难以大幅回落,依然将保持在7%左右的水平,今年下半年落到4%以下难度很大,很难对股市构成向上的刺激动能。

●6月30日上证综合指数收于2736点,对应PB为3.4倍,若要跌到2003年11月启动熊市中最大反弹行情所对应的PB也要跌至2.65倍,对应指数为2132点左右。此外,A股市场PE不仅与发达国家相比是很高的,与金砖四国中的俄罗斯、巴西、印度市场相比,也要高出一倍左右。

●我们的策略是在2000至2245点区域逢低逐步买入,这是下半年交易性机会可能出现的地方。从下半年形势来看,可供操作的机会并不多,如果一直到11月底之前还没有像样的反弹,则12月左右有望重复2003年底的故事,即上演跨年度行情,行情的起点预计在2000点区域一带。

◎国元证券研究所

一、CPI很难对股市构成向上的刺激动能

我国自上世纪90年代以来,CPI和股市行情共经历了七个阶段:

第一个阶段是1991年5月之后,CPI在1.3%水平上快速飙升到1993年1月的10.3%。在这个阶段,虽然A股上市公司很少,但还是呈现出较典型的上涨态势。由此可见,随着CPI指数温和上升,人们预期微观经济实体效益也将得到提升,股市因此上涨。

第二个阶段是1993年1月之后,CPI突破两位数,并在1994年10月达到了惊人的27.7%的水平。这种恶性通货膨胀令人们对经济状况非常担忧,资本市场上大量资金转战国债期货市场,股市在1994年8月到10月间出现过短暂的所谓“三大政策救市行情”,但很快再次陷入阴跌状态,并在通胀恶化情况下被边缘化”。一直到1995年底,CPI指数逐步回落到正常的10.1%的水平,股市下跌趋势才得以改变。

第三个阶段是1996年元旦后,CPI跌破10的关口并逐步回落,恰在此时A股市场迎来了第一轮价值投资行情。一直到1997年5月,CPI指数逐步跌到了3%的下方,牛市行情也戛然而止。

第四个阶段是1997年5月之后,CPI指数进一步滑落,那是由于前阶段的紧缩性货币政策滞效应显现,CPI跌到了1997年底接近0的水平。此时恰好又碰到东南亚金融危机,人民币相对升值后通货紧缩状况更加明显,CPI最低跌落到了1999年5月份-2.25%的最低点。

管理层即时启动了扩张性的财政政策,令CPI逐步回升,股市由此产生了一波较大的科技股行情。

第五个阶段是2001年6月之后,CPI再次跌到负值,对经济前景的担忧使过高的股市快速下跌。

CPI在-1%到1%之间徘徊,一直到2003年11月才又回到了3%的合理水平。巧合的是,股市也在此时开始启动。

第六个阶段是2004年9月,当CPI达到5.2%水平,央行开始提高

法定存款准备金率。紧缩性的货币政策令CPI闻风而跌,而股市早在3月份就因扩容和推出创业板预期而提早下跌。

第七个阶段就是2005年7月份人民币宣布升值,升值幅度虽然不大,但预期很强烈,CPI温和上升,股市大幅走高。而央行采取前所未有的紧缩政策来收缩流动性,但CPI在2007年8月一路攀升到6.5%之后在高位震荡,并于2008年2月达到8.7%的水平,令市场惊慌,股市也大幅下跌。

从上述历史回顾不难看出,CPI在3%到4%的水平被认为对经济是有利的。过高将导致紧缩性政策出台,经济有硬着陆风险,而过低使有效需求不足,企业利润也呈现下降态势,股市自然会下跌。任何一次CPI从高处回落到合理水平,或从低处上升到合理水平,都会引发一次较大的行情,哪怕如2003年11月那样的中级反弹行情。实证表明,CPI若能回落到4%以下,将呈现低通胀高增长格局,对股市是最有利的。但是从我们对CPI及PPI的分析看,我们认为今年下半年PPI将在未来三个月达到12%的高水平,CPI尽管短期暂时物价管制上升不快,但长期压力与去年的高基数因素相抵后,下半年较难大幅回落,依然将保持在7%左右的水平。今年下半年落到4%以下难度很大,很难对股市构成向上的刺激动能。

二、双向比较发现市场估值水平仍然偏高

1. 纵向比较

A股市场已经有18年的历史,当前市场跌到类似历史上的哪个阶段,我们分别以PE和PB来测算。在测算之前有两点声明:第一,PE和PB均以过去的静态数字来计算进行实证研究。第二,由于股权分置改革,金融资本和产业资本进行博弈,产业资本抛售股票的底线是资产重置成本。在这样的背景下,中国的支柱产业为制造业,与德国类似,而德国股市的PB仅为1.54倍,这意味着A股仍有一半多的下跌空间。况且,包括美国在内的国际市场依然在下跌。而全世界股

时全部上市公司上年业绩计算静态PE。静态PE最低位置在1994年的7月29日,PE为11.19倍,当天股指为325点,次低点分别为1995年2月的18.95倍和2005年7月的18.57倍,对应指数分别为524点和1012点。尽管指数相差近一倍,但PE跌到非常相似的值后都启动了以价值股上涨为主的大行情。

6月30日上证综合指数收于2736点,对应的PE为22.97倍。若要跌到18.57倍,则对应的指数在2200点附近;若要跌到11.2倍,则还要跌一半。

从历史上所有行情启动时的低点,以当时全部上市公司静态PE来看,网络股行情之后市场确实走向了成熟,PB均处于较低水平,与1992年或1993年那时候300多点启动行情时PB高达6倍情况相比,上市公司的整体资产质量有了明显提升。静态PB最低值分别是1994年7月的325点和2005年7月的1021点,PB均为1.62倍,6月30日上证综合指数收于2736点,对应的PB为3.4倍。若要跌到1.62倍,则对应的指数还要下跌一半多。即使跌到2003年11月启动熊市中最大反弹行情时对应的PB,也要跌至2.65倍,对应的指数在2132点左右。

2. 横向比较

A股是一个越来越开放的市场,其估值不仅要与其本身的历史相比,更要与国际市场相比。通过对比可以看出:第一,A股的PE不仅与发达国家相比是很高的,与金砖四国中的俄罗斯、巴西、印度相比,A股市场平均要高出一倍左右。第二,印度的PB是最高的,那是因为该国以软件业作为支柱产业,而软件业的固定资产较少,高科技含量较高,成长性较强。除此之外,美国的道指PB相对较高,该指数所包含的大部分公司拥有核心技术力和核心竞争力,给予一定的高溢价是合理的。相比较而言,A股上市公司核心竞争力并不如美国,其PB却要高出很多。从产业结构角度来看,中国的支柱产业为制造业,与德国类似,而德国股市的PB仅为1.54倍,这意味着A股仍有一半多的下跌空间。况且,包括美国在内的国际市场依然在下跌。而全世界股

市的估值水平进一步下降,会对本身已高估一倍的A股市场带来更大的调整压力。

三、下半年可供操作的机会并不多

1. 下半年内外部条件比上半年更差

由于国际大宗商品价格不断走高,CPI居高不下;央行紧缩政策会进一步实施,不仅抽紧资本市场的货币,而且令不少企业资金链紧张。况且我们需要强调的是,央行的货币政策是有半年时滞效应的,在经济已经出现下滑趋势的时候再紧缩货币政策,会令企业利润下滑态势进一步明显,上市公司业绩也会有较大的回落。

此外,国际股市动荡,尤其是新兴市场动荡后国际资本将回流美国市场,进一步加剧新兴市场的动荡。

在这样的背景下人民币升值速度会放缓,热钱快速转变流向随时可能发生,是未来一大不稳定因素。

2. 市场机会因下跌而隐现

市场目前估值较高,市场机会并不在于持续上涨,而是在于下跌过程中的短期超跌。只有当指数短期超跌时买入,才有可能获得正收益。而反弹一旦超过5%再追入,往往容易买到阶段性头部。

我们对下半年行情是这样判断的:首先,每次反弹都将为下跌积累更多量能。熊市中的反弹行情往往猛烈而快速,但可持续性不强。其次,根据2001年到2005年大熊市的实证统计,熊市反弹有两种:一种是级别较大的中级反弹,幅度达到30%左右,持续时间在三到五个月,较典型的是2002年及2003年初的反弹行情。另一种是级别较小的反抽行情,幅度在10%到20%左右,持续时间仅为10个交易日左右,较典型的是2004年9月14日到9月24日的行情。中级反弹行情在熊市中一般有两个特点:一是年仅一次,二是往往发生在上半年,因为上半年资金相对宽松,下半年因企业资金回笼不易发生行情。而脉冲式行情一般都有政策利好配合,但利好出台那天往往就是顶部。

今年情况有点特殊,是牛熊转

折的一年。上半年是牛市确认过程,机构在逐步达成共识过程中已错过了发动中级行情的最好时点。因此,下半年只有脉冲式行情的机会,比较类似于4月22日启动的9天行情。最后,在抓脉冲式行情时,主要对策是买进要三思,卖出要果断。

7月份的市场从技术上看比较漂亮,有技术性回抽要求,但一方面点位离前期“岛型反转”压力位太近,上方套牢压力沉重,导致行情无法展开,另一方面国际股市仍在走软,本身已高估一倍的A股独自走高机会渺茫。虽然7月上旬市场人气依然较足,大家对“奥运行情”都抱有幻想,但这不是底部应有的特征。在点位上,应考虑前次牛市顶点2245点附近对大盘的支撑,该点位对应的静态PE和PB分别为18.85倍和2.79倍,静态PE接近千点水平,有一定的反弹基础。而底下还有一个比较强的支撑就是心理重要点位2000点,其对应静态PE和PB分别是16.8倍和2.49倍。虽然仍比国际股市有所高估,但考虑到这是一个比3000点更为关键的点位,第一次到达时会有一定的报复性反弹行情。因此,我们的策略是在2000至2245点区域逢低逐步买入,这是下半年交易性机会可能出现的地方。

从下半年形势来看,可供操作的机会并不多,如果一直到11月底之前还没有发生像样的反弹,则12月左右有望重复2003年底的故事,即上演跨年度行情,而行情的起点预计在2000点区域一带。

3. 我们看好的行业及回避的板块

在熊市中,防御型个股或板块相对大盘而言略有优势。如港口公路等交通运输行业中的现金流充沛的子行业可关注,而上半年跌幅较大的钢铁行业也同样值得关注。

对于通胀受益板块,我们有不同看法。我们预计我国通胀到明年中期有望形成阶段高点,这就意味着现在进入通胀后期。从实证分析来看,通胀后期与前期不同,很少有企业能受益,大部分企业都会因下游需求不足而无法转嫁成本,从而受到损害。而当一个行业毛利率突然大幅走高的时候,必然引来大量竞争对手,我们认为产品涨价受益公司的业绩并不会持久。

我们对通用机械行业中的电力设备制造行业比较看好,这个行业会保持长期景气。我们回避的板块有因政策性亏损严重的电力企业,农业、高科技等估值较高的行业,而化工板块因产品涨价上半年涨幅远小于市场平均跌幅,产品涨价对公司业绩支撑难以持久,这个板块也要注意风险。

(执笔:郑昱)

■信息评述

下半年潜在通胀压力不容小视

全国人大财经委听取上半年经济形势汇报时认为,继续坚持稳健财政政策和从紧货币政策,要千方百计抑制价格总水平过快上涨,促进资本市场和房地产市场稳定健康发展,防止资产价格波动过大。

天相投顾:

5月份以来CPI从高位缓慢回落,主要是食品类环比回落带动,非食品在整体行政性限价下环比涨幅低于预期。根据我们跟踪的商务部7月份以来截至到本周的数据,食品类价格环比仍然呈小幅回落态势,但是回落幅度变小。另外,考虑到翘尾因素的明显回落,预计7月份CPI仍将较6月份有所回落。

根据我们跟踪的商务部数据,7月份以来能源、黑色金属、建材、化工等生产资料产品价格环比涨幅有所放缓,预计未来PPI将在高位稳定。目前CPI与PPI倒挂现象可能在下半年仍将持续,考虑到PPI传导的时滞,下半年至2009年上半年CPI面临的主要压力将更多来自于PPI的成本传导。另外,我们认为如果下半年CPI出现明显回落,则2008年底和2009年政府全面理顺价格体系的各项措施有望陆续推出,包括煤电联动、成品油调价等,PPI对CPI的传导将更明显,CPI面临成本推动压力将大大增加。

上半年宏观经济运行数据表现好于预期,但在全球经济通胀环境下潜在通胀压力不容小视,预计从紧政策仍将持续。但是从紧政策、外需放缓和通胀下,内需面临的放缓压力加大了经济增速大幅下滑的风险,预计政府会出台相关措施维持经济稳定增长,包括调整部分产品出口退税率,调整税收等逐渐放松财政政策。

工业行业利润增速回落同时向上游集中

1-5月份,全部工业行业利润总额同比增长21%,仍保持较高增长速度,但是增速同比2007年1-5月的43.47%出现了明显回落。

海通证券:

中游行业利润仍旧占据整个工业企业利润总额的大头。1-5月,全部工业行业实现利润总额10815.18亿元,其中中游行业实现利润总额6156.03亿元,占整个工业行业利润总额的56.92%;上游和下游行业实现利润总额分别为3090.10亿元和1569.05亿元,分别占28.57%和14.51%。

利润增量主要来自上游:(1)1-5月,全部工业行业新增利润的64.50%来自上游行业,来自中游和下游行业的利润增量分别只有14.32%和21.23%;(2)上游行业利润增速达到64.35%,远远高于中游和下游行业的利润增速水平;(3)上游行业实现的利润占全部工业行业利润的比重从2007年的21.04%提升到了28.57%。

究其原因,我们认为主要是以下几点:第一、上游行业利润高速增长的动力主要来自国际大宗商品价格的大幅上扬。上游行业中,石油和天然气开采业贡献了716.02亿元的利润增量,占整个上游行业利润增量约59.22%;煤炭开采和洗选业贡献了339.66亿元的利润增量,占28.09%;黑色金属矿采选业贡献了164.21亿元的利润增量,占13.59%。这三个行业的利润大幅上涨都得益于产品价格的大幅上涨。

第二、中游行业利润增速回落的主要原因是上下受压。中游行业成本上涨较快,包括原材料价格上涨、人力成本上升和财务费用增长,但是同时由于需求增速回落,又不能很好的转嫁给下游,上下受压直接降低了盈利水平。

第三,下游行业利润增速尚可,但行业分化严重。前5个月,下游行业整体利润增速为34.02%,与2007年前5个月的利润增速基本持平,但行业之间的利润增速分化严重,增速明显有提升的行业主要是需求刚性很强的医药制造业、农副食品加工业、食品制造业,而出口依赖的纺织业、纺织服装、鞋帽制造业、家具制造业增速下滑严重。

市场持续低迷 “打新”收益明显下降

◎民生证券研究所 李国正

由于市场持续低迷,一级市场也发生了明显变化,打新收益明显降低,新股发行市盈率有所下降。我们将当前市场最迷的这段时期

2008年5月22日至7月16日)上市的22只新股和去年市场最火爆时期(2007年8月21日至10月17日)上市的21只新股进行了比较,发现新股市场发生了以下变化:

1. 新股上市首日上涨幅度大幅下降

2008年5月22日至7月16日,新股上市首日涨幅一般都在50%到60%之间,平均涨幅只有56%。超过100%的股票只有天威视讯、九阳股份两只,它们的涨幅也只有159.31%和104.12%。涨幅低于30%的股票却有5只,最低的涨幅只有7.65%;而2007年8月21日至10月17日,新股上市首日涨幅一般都在100%到300%之间,平均涨幅高达240%,涨幅超过300%的股票就有5只,分别是广宇数测、江特电机、东方锆业、常铝股份、远望谷,涨幅低于100%的股票只要3只。

2. 中签率明显下降

由于市场持续低迷,二级市场风险相对较大,大量资金集中在风险相对较小的一级市场,造成新股中签率明显下降。2008年5月22日至7月16日,新股平均中签率只有0.09%,有7只新股中签率还不到0.05%,分别是天威视讯、海陆重工、

2007年8月21日到10月17日上市新股基本情况 (元%)

股票代码	股票名称	发行价	首日收盘	首日最高	首日最低	市盈率	中签率	最大振幅	首日换手	首日涨跌
002175	广宇数测	11.09	52.03	53.00	42.88	29.97	0.40	23.60	70.03	369.16
002176	江特电机	11.80	51.50	51.50	38.00	29.95	0.42	35.53	70.44	336.44
601088	中国神华	36.99	69.30	70.50	68.00	44.76	2.39	3.68	36.91	87.34
001808	中海油服	13.48	39.90	41.50	33.10	33.03	0.27	25.38	58.89	195.99
002174	梅花伞	5.68	17.00							